用"三步构思法 写好《二十年后的家乡》

指导老师:鄞州区宋诏桥小学 赖莹莹

同学们,当你面对《二十年后的 家乡》这个作文题时,是否感到思绪 万千却不知从何落笔?不妨试试下 面的"三步构思法",也许你就能理 清思路,写出一篇结构清晰、内容充 实的佳作。

第一步: 立足现实,让想象生根落地

想象不是凭空幻想。我们可以 先从观察身边的环境和生活开始, 找到那些你希望家乡变得更好的地 方。这就像先找到一个"靶心",然后 才能有的放矢。比如,环境方面,你 希望天空更蓝,河水更清吗?交通方 面,你希望道路不再拥堵,出行更加 便捷安全吗?生活方面,你希望爸爸 妈妈不再那么辛苦,爷爷奶奶看病 更方便吗?

找到这些问题后,你的想象就 有了方向。二十年的发展,不就是为 了解决这些问题,让生活更美好吗?

第二步: 调动感官,让场景鲜活生动

确定了要写什么,下一步就是

解决如何把脑海中的画面变得立 体、鲜活。秘诀是:别只当解说员,要 让自己成为画面里的主角,亲自去 看、去听、去闻、去触摸。

首先,要学会把概括的词语变 成具体的画面。比如,不要只写"公 园很美",而要写出你看到了怎样蓝 的天空,听到了哪几种鸟的鸣叫,闻 到了什么花散发出的清香。把这些 通过眼睛、耳朵、鼻子捕捉到的细节 组合起来,未来的景象自然就浮现 出来了。

其次,写科技不能只罗列名词, 而要写出它与人的互动。当你想写 "智能家居"时,不要只说出"机器 人""声控灯"这些词,而要写出你走 到门口时,门是如何自动打开的;机 器人是用怎样的动作和语言迎接你 的。把科技融入你的行动,它就有了 生命。

最后,用细节展现生活的变迁。 与其空泛地说"生活很方便",不如 选择一个熟悉的街头巷尾或社区广 场,写出无人驾驶的公共汽车如何 像老朋友一样准时停靠;写邻里中 心里,智慧医疗站如何为老人提供 贴心的健康检查。通过描绘这些日 常生活的具体改变,让读者真切感 受到家乡进步的脉搏。

记住,好文章是让读者"感受" 到的。调动起你的全部感官,你笔下 的未来就会变成一个谁都想进入的 奇妙世界。

第三步: 融入情感,让文章温暖动人

一篇优秀的想象作文,不仅要 有清晰的思路和生动的画面,更要 有打动人心的情感。这份情感,往往 通过家乡"变化"与"不变"的巧妙结 合来自然流露。

变的,是美好的生活。在描绘科 技进步与设施改善时,心中要有一 个明确的指向:这一切都是为了人 的福祉。问问自己,这些改变让老 人、孩子、邻居们的生活获得了哪些 具体的幸福感?是更便捷、更安全, 还是更健康?让笔下的每一个"新事 物",都承载着对人们美好生活的关

同时,要珍惜那些"不变"的印 记。飞速发展的同时,总有一些沉淀 下来的事物守护着家乡的记忆与温 情。这可能是熟悉的乡音、一条老街 的名字、一棵老树,或是一种传统的 手艺。用心发现并写下这些"不变", 它们将成为文章的情感锚点,让绚 丽的未来图景扎根于深厚的乡土情 怀之中。

最后,让情感在对比中自然升 华。不必直接呼喊"我爱家乡",而是 通过细腻的笔触,展现你在面对 "变"与"不变"时内心的触动。当摩 天大楼与青石板小巷并存,当智能 设施与老街坊的笑容相互映衬,那 份对家乡飞速发展的自豪与对其灵 魂坚守的感动,便会自然而然地流 淌出来,成为文章最温暖的底色。

请记住,我们写二十年后的家 乡,写的其实是我们对家乡未来的美 好祝愿和深深的爱。让这份真挚的情 感,成为你作文中最温暖的底色。

■学生习作

▲写完作业,我坐在窗前, 望着夜空中的星星,不禁想象二 十年后的家乡会是什么模样。正 想着,一道柔和的白光闪过,再 睁眼时,我发现自己已站在一条 清澈的小河边一 -这里竟是我 二十年后的家乡!

河水清澈见底,能看见鱼儿 在水草间嬉戏。河底的智能过滤 器静静工作,河心的音乐喷泉随 着旋律舞动,水珠在阳光下闪烁 着七彩的光。岸边垂柳依依,几 只水鸟悠闲地梳理着羽毛。

沿着智能步道往前走,我来 到了智慧果园。机器人园丁正在 一有的精准修剪枝条,有 的用传感器检测果实甜度。树上 的苹果泛着红晕,葡萄如紫水晶 般晶莹,空气中飘着淡淡的果 香。一位老伯坐在树荫下,通过 全息屏监控着果园数据,脸上洋 溢着安详的笑容。

更让我惊讶的是人们的出 行方式。空中,流线型的自动驾 驶飞船正沿着无形轨道安静滑 行。我试着招了一艘,刚说出"市 民广场",飞船便平稳起飞。舱内 宽敞舒适,声控灯光自动调节亮 度,座椅根据我的坐姿调整到最 舒适的状态。透过全景天窗,我 看见曾经的荒地已变成生态公 园,孩子们在智能健身器材旁欢 笑玩耍。

正当我想要降落到广场细 细游览时,那道熟悉的白光再次 笼罩了我。回过神来,我依然坐 在书桌前,窗外星光点点。手中 笔尖一顿,在稿纸上留下这样一 行字:未来的美好,正等待我们 用今天的努力去实现。

> 鄞州区宋诏桥小学512班 沈诺(证号2514964) 指导老师 赖莹莹

二十年后的家乡

▲光阴似箭,日月如梭,转眼 间,一道白光将我带到了2045年 的宁波。

刚站稳脚跟,我就被眼前的景 象吸引。道路宽阔整洁,空中划过 -道道流线型的影子--那是新 型的无人驾驶公交车。一个圆头圆 脑的机器人滑到我面前:"需要乘 坐公交车吗?"我点点头,跟着它来 到站台。这里的智能系统能预测客 流,自动调度车辆。我登上一辆车, 车厢宽敞明亮,座椅根据人体工学 自动调节。最神奇的是,它的速度 快得惊人,短短一分钟,就把我带 到了母校门口。

走进校园,教室里静悄悄的。 机器人老师正在讲解古诗词,它的 声音富有感情,还会配合全息投影 展示诗歌意境。于是,我站在教室 外面认真听了起来,惊讶地发现原 来机器人会教许多科目。同学们戴 着轻便的耳机,专注地看着眼前的 电子屏幕。他们的作业本是特制的 纳米材料,不仅能保护视力,提交 后还能自动批改、智能分析错题。 考试时,每个人的电子屏会自动调 整角度,既公平又便捷。

离开学校,我去了附近的公园 逛了逛。这里绿树成荫,鸟语花香。 我掏出超薄手机正要拍照,忽然看 见一个新能源机器人正在工作。它 灵巧地拾起落叶,熄灭烟头,精准 地清除杂草。整个公园一尘不染, 仿佛一个会呼吸的生态家园。

"儿子!该起床了!"爸爸突然 把我叫醒。我揉揉眼睛,窗外阳光 正好。虽然只是一场梦,但我相信, 只要我们现在好好学习,将来一定 能用智慧和汗水,把家乡建设得比 梦中更美好。

> 鄞州区宋诏桥小学512班 竺驰睿(证号2514965) 指导老师 赖莹莹

▲星期六的晚上,我正和爸 爸坐在书桌前津津有味地看一 本科幻书。忽然,一束炫目的亮 光照到了我的身上,我被刺得闭 上了眼睛。等我睁开眼,发现来 到了一个熟悉而又陌生的地方。

漫步在熟悉的街道上,青 山的轮廓依旧亲切,溪水比记 忆中更加清澈。而变化最大的 是人们的生活:街角的智慧超 市里,机器人店员正在有序忙 碌。顾客只需说出商品名称,灵 活的机械臂就能精准取货;更 有趣的是,前来购物的机器人 居民也能用流畅的"机语"自主 完成交易。整个超市高效运转, 不见丝毫杂乱。

怀着对母校的思念,我登上 一辆流线型的自动驾驶出租车。 车内没有方向盘,当我报出校名 后,车辆平稳启动,沿着空中轨 道悄无声息地滑行,不过片刻, 便停在了母校门口。

走进教室,我悄悄在后排坐 下。老师正在讲解有关恐龙的知 识,当说到霸王龙时,她轻轻挥 手,一只栩栩如生的恐龙影像瞬 间出现在教室中央。这只史前巨 兽迈着沉重的步伐,连低吼声都 清晰可闻。同学们发出阵阵惊叹, 透过特制的护目镜,我们甚至能 观察到它皮肤的纹路。正当我沉 浸在这奇妙的课堂中,霸王龙突 然转身朝我张开巨口——我惊得 往后一仰,瞬间从梦中醒来。

晨光透过窗帘洒在书桌上, 那本科幻书还摊开在眼前。这个 美妙的梦让我深信: 当科技与智 慧相遇,我们的家乡一定会变成 比想象中更美好的地方。

> 鄞州区宋诏桥小学512班 徐梓雯(证号2510792) 指导老师 赖莹莹

▲时光飞逝,一晃二十年过 去了。我从一个懵懵懂懂的小男 孩,变成了一位沉稳可靠的程序 员。每当看见妈妈给我织的那条 围巾,我就迫不及待地想回家看 看。盼星星盼月亮,我迎来了一个 超长假期。刚一放假,我就登上了 新型的"大饼车"回到了家乡。

下车后,眼前的景象就像-幅美丽的画卷:绿树成荫,天空 像蓝色绸缎一般,街道一尘不 染,空气也格外清新。走入小区 大门,我发现小区的房子焕然一 新,还用了一种新型的纳米材 料。我怀着激动的心情继续往里 走,走着走着,突然被一个不知 名的东西绊了一下,摔倒在地, 却一点都不痛!我惊讶地蹲下身 子,仔细端详地面,发现地面也 有一层纳米材料,能够分散大部 分的撞击力。

不知不觉,一上午就过去 了,我决定去母校看看。刚一进 校门,一股熟悉的感觉扑面而 来,但又有一些明显的变化:墙 壁、地面都是用纳米材料筑成 的;教室里的教具都焕然一新, 有智能黑板、3D成像仪、立体环 绕音响等。课桌椅的边角还能吹 出冷风或热风,就像迷你的小空 调,同学们在上课的时候再也不 怕闷热或寒冷了。

走进东篱园,往日的喷药管 不见了,取而代之的是一群智能 机器人,它们像一群园丁,精心 照料蔬菜瓜果,使它们茁壮成

相信在全人类的不断努力 下,这样的景象不再是梦想,而 是实实在在的实景!

> 鄞州区宋诏桥小学511班 郑亦辰(证号2580384) 指导老师 陈苗